CRITERIO PARA RECHAZAR OBSERVACIONES DUDOSAS

Noia del Dr. Honorato de Castro. (*)

El proiesor de la Ezcuela Inglesa de ngenieros de Minas
Mr. Henrvy Briggs, nes da, en su "The Effects of Errors in
Surveving', un crilerio gue, por censiderarlo, o virtud de su
gran sencillez, de gran utllidad pora quien trate de elaborar
con precision log resuliados de sus observaciones, vamos o

refrQalclrT.

.o aplicacién del antecicho criterio ha de gjustarse o las
zicfuientes nNoOrms:

| —Colctilese =] valor medio de todas las observaciones sin
excepcion. |

[I—Hdallense los direrencigs entre el valor medio, anteriormen-
te calculado, v cada una de las observaciones para oh-
tener lo que podricmos llamar errores oparentes de las
observaciones.

II—De la serie de errcores aporentes deduzcamos el error me-
dio de una cbservacidn, o sea el promedio de todos log
errores gparentes.

IV —81 alguno de los errores aparentes individuales excede de
tres veces el error medio encontrado, se deberd rechazar
it observacion aue lo ha producido.

FEl mismo cutor estudia el casc, tan frecusnte en la teoria
de errores en que seq necesario calcular expresiones del tipo

v = —+ v}:::_l_}rz

v en las que, por ser v.muy peguehlo, oo puede despreciar su
valor. Bl criterio ol cual llego e! cutor en este casc es el si-

guiente:

"Cucndo tenemos due sumar los cuadrados de dos errores
medics de los cudles une ez muy pequefo con relacién al
ofro, se puede despreciar el menor siempre que sea igudl
o mds pequello que un tercio del mavor”,
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Consideremos dos ejemplos que nos permitan precisar la
Jplicacion de los precedentes criterios.
Gupongamos que se han realizado 12 medidds de Tim=dn-
qulo obteniendo los siguientes resuliados:
72° 19 20"
72" 15 20"
72" 15° po”
72" 15 15"
72° 15° 3u”
727 15 30"
727 15° 30"
727 15 00"
727 15 20"
72° 15 30"
72° 15 30"
72" 15 15"
El promedico de estos valores observados es:
73° 15° - 15"

v las diterencias, en valor absoluto, entre este promedic v las
cbhzervaciones individuales son:

o, o, 1o, 0, 15, 15, 45, 15, 5, 15, 15, C

serie que nog da un promedio de 12.5 como error medio de
una observacidén. El triplo de este valor es de 37.5, v seqgun el
criterio admitido se debe rechozar la séptima observacién que
da un error aparente de 45" mavor que 377 5.

Sien la expresidn z = 4= V% 4+ v® suponemos que

]

donde se ve que, al prescindir del valor de vy, el influje es de
un 9 por 100.



